

“禁烟令”实施两年，“世界无烟日”来临之际，记者探访周口市区多处公共场所发现：

# “禁烟令”难阻“瘾君子”

2011年5月1日，《公共场所卫生管理条例实施细则》开始实施，《细则》规定，室内公共场所禁止吸烟，被人们称为“禁烟令”。“禁烟令”已经实施两年有余，效果如何？在5月31日“世界无烟日”来临之际，记者来到市区网吧、饭店、服务大厅、候车厅等多处公共场所探访发现，“禁烟令”的实施仅令多处公共场所内多了一些禁烟标识，但难以阻止“瘾君子”点燃手中的香烟。



银行营业大厅内，一名男子旁若无人地吸烟。  
晚报记者 朱海龙 摄



市中心医院病房大楼楼梯间，一名男子站在禁烟标识下“吞云吐雾”。  
晚报记者 宋风 摄

## 银行营业大厅：大部分未设禁烟标识

□晚报记者 朱海龙

5月29日9时30分许，记者走进七一路上的一家中国农业银行营业大厅，记者在大厅内转了一圈，没有发现任何禁烟标识。记者在大厅里观察了半个多小时，没有发现有人吸烟。

随后，记者来到七一路上的一家中国建设银行营业大厅，同样，记者在该大厅

没有见到有关禁烟的任何标识。记者询问一位工作人员“大厅内能否吸烟”，得到的答复是“大厅内不能吸烟”。

10时许，记者来到七一路上的一家中国银行营业大厅，刚进入大厅，一股浓烈的烟味扑鼻而来。记者发现，一中年男子坐在银行大厅的等候椅上，正津津有味地吸着香烟，面前的桌子上还放着烟盒和打火机。在记者观察的10多分钟内，男子

一连抽了两根烟，其间没有银行工作人员前来劝阻。记者在大厅内转了一圈，没见到任何禁烟标识。

10时20分许，记者走进七一路上的周口市市区农村信用合作联社营业大厅，大厅内同样没有张贴任何禁烟标识。与此相同的还有七一路上的一家中国工商银行营业大厅，大厅内也找不到任何有关禁烟的标识。

## 市行政服务大厅：禁烟标识不明显 工作人员也吸烟

□晚报记者 朱东一

5月29日9时20分，记者来到汉阳路与七一路交叉口的市行政服务大厅。环顾大厅四周，记者未发现任何禁烟标识。记者在一楼大厅内观察了10多分钟，未发现有人吸烟。在一楼大厅内转了一圈，记者发现大厅上方张贴有两个禁止吸烟标识，但这一警示标识很难被人发

现。

随后，记者来到二楼大厅，只见正对着二楼楼梯口的市工商局服务窗口，一位身穿蓝衬衫的工作人员一边和前来办事的市民说着话，一边吸着烟。在市国土局服务窗口，有两位工作人员一边吸烟一边聊天。在市规划局服务窗口，一位工作人员一边看电脑一边在吸烟。

二楼大厅是否有公共吸烟区？记者询问了市环保局服务窗口的一位工作人员，该工作人员向记者指了指说：“这里可以吸烟。”记者发现工作人员所指的地方为大厅安全出口。

记者准备结束采访时，看见市工商局服务窗口处，一位前来办事的市民正在吸烟。记者询问后得知，该市民没有发现大厅内设有禁烟标识。

## 饭店：吸烟“重灾区” 顾客抽烟店方难管

□见习记者 张肇

饭店是吸烟的“重灾区”，无论饭店内是否张贴有禁烟标识，顾客在饭店内吸烟的现象时有发生。

5月29日，在汉阳路一家饭店，记者没见到店内有任何禁烟标识。当记者点上一根烟去吧台点菜时，饭店服务员未加劝阻。

随后，记者来到几家洋快餐店，没有发现有人就餐时吸烟，但在卫生间外的洗手池前，却见到有人吸烟。其中一位洋快餐店服务员告诉记者，他们也曾劝阻顾客不要在洗手池旁吸烟，但是成效甚微。一些顾客在听到劝阻后会继续抽，一些顾客则会拼命抽两口再掐灭。

当记者来到七一路上的一家饭店采访时，虽然见到该饭店张贴有禁烟标识，

但店内有顾客依旧旁若无人地吸烟。记者采访一位正在就餐的市民：“就餐时附近有人抽烟会不会影响您就餐？”该市民说：“这里有禁烟标识他们还抽烟，真是太没有公德意识了。”

据该饭店服务员介绍，他们饭店的禁烟标识就贴在饭店醒目位置，可很多顾客却对此视而不见。他们也曾对顾客进行过劝阻，可却引起了顾客的反感。

## 网吧：禁烟标识成摆设

□见习记者 范小静

5月29日晚，记者先后来到中州大道一峰生活广场南侧、文明路、育新路、建安路等地的多家网吧，均发现有人吸烟，那里的禁烟标识形同虚设。

记者走访发现，大部分网吧都在每台电脑前配备了一个比烟灰缸大点的杂物

盘，盘内有水，不少杂物盘内放的是数十根熄灭的烟头。

在文明路的一家网吧，刚进门，就闻到一股烟味。在网吧大厅转上一圈，记者发现上网的大多是年轻男子，不少人桌前都放着烟盒和打火机，大厅显眼位置处张贴的禁烟标识，对正在吸烟的网民来说，形同虚设。

“网吧全面戒烟现实吗？会给网吧带来什么样的影响？”记者问一名网吧的网管。该网管无奈地说：“我们曾对吸烟的顾客进行劝阻，可他们总是置之不理。顾客来网吧就是为了轻松玩游戏，不让他们吸烟，估计他们不会在网吧待太长时间，这样会影响我们网吧的经济效益。”

## 车站：无人制止乘客吸烟

□见习记者 王凯

5月29日上午，记者首先来到周口客运中心站，在候车厅内，记者没有看到任何禁烟标识。记者询问车站工作人员是否有吸烟区，工作人员说：“你想吸烟可以

去外面，候车厅内没有吸烟区。”

记者在该车站五号售票窗口处发现有几名女子正在聊天，其中一名女子旁若无人地吸烟，直到这名女子把烟吸完，窗口内外的工作人员都没有出面制止。记者发现，大多数乘客在候车时没有吸烟的情

况，反倒是他们在排队买票时会把烟点燃，而对于这样的情况，售票人员和车站工作人员均未加制止。

随后，记者来到周口火车站候车厅，只见候车厅四面墙壁上都张贴有明显的禁烟标识，没发现有人吸烟。

## 市中心医院：禁烟标识难阻“瘾君子”

□晚报记者 宋风

“烟瘾上来了，就出来抽一根，我在楼道里抽烟，应该不会影响到别人吧？”5月29日上午，在周口市中心医院住院部，记者询问一名吸烟的青年男子是否知道这里是无烟医院时，男子如是说。当时，男子左上方的墙壁上就挂着写着“本医院是无烟医院，室内所有区域禁止抽烟，请自觉遵守”的禁烟标识。

在医院住院部病房楼前的立柱上，记者看到禁止吸烟标识，并附带标语：“劝阻吸烟是卫生工作者的职责”，大楼入口处也张贴有醒目的“无烟病房”字样。进入病房楼，记者发现，虽然禁烟标识无处不在，但仍难阻“瘾君子”“吞云吐雾”。在一楼大厅，记者不时地在进出人群中发现有人边走边吸烟。来到9楼，刚下电梯，记者就看到一名男子蹲在电梯间一角吸烟。顺着楼梯往下走，多数楼层的电梯间、楼梯间均

有人在“吞云吐雾”。

“你知不知道这里是无烟医院，楼上是不能抽烟的？”记者询问多名正在抽烟的男子。见到有人询问，正在抽烟的男子大多未理会，有的默不作声地将烟头踩灭，也有几名年轻男子向记者表示，他们看到禁烟标识了，但他们认为在远离病房的地方抽烟，不会对病人的健康造成影响。

记者观察多个楼层的病房，没发现有人抽烟。